SEQUENCE INEDITE : NIVEAU A2

ALBUM : REALISATION D’UNE SEQUENCE SUR LE THEME DE LA TOLERANCE

Titre de l’album : Milos (Y a un os !), de Véronique MASSENOT, Isabelle Charly ; coll Gautier-Languereau

Album (conte) à faire découvrir à des élèves de niveau A2
Résumé :   

Milos est un squelette qui a quitté son univers en fuyant. Il fait son entrée dans un nouveau monde, un hôtel, où 

tout paraît parfait jusqu’à son arrivée qui trouble, pétrifie, ulcère les résidents. L’apparence physique de Milos suscite le mépris et l’indignation, sentiments qui se lisent très bien à travers les images au fil des pages. Ce rejet de l’étranger émeut Oscar, un petit garçon…

Morceaux choisis :
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« A l’hôtel Albinos, tout était toujours beau.

Tout était toujours bien rangé, bien arrangé.

Tout était toujours « comme il faut ».

[…]

« Pardi, si ce n’est pas le paradis, disaient les locataires,

Cela y ressemble beaucoup ! Pour nous, nul besoin d’aller voir ailleurs ! »

[…]

Or, voilà qu’un jour de mauvais temps,

se présenta pourtant quelqu’un…

Quelqu’un d’étrange !

Il s’appelait Milos. Milos Radius, exactement.

Et c’était un squelette.

Mais oui ! Un VRAI squelette…

Fuyant le Pays des Squelettes.

Pauvre Milos !

Il avait faim, très faim.

[…]

Lorsque Milos, 

frissonnant, grelottant, 

tremblant de tous ses os,

et claquant de toutes ses dents,

poussa la belle porte de l’hôtel Albinos.

Tout le monde retint son souffle.

Misère !

[…]

Certains locataires, ulcérés, ne s’en remettaient pas :

« Laisser entrer un squelette ici ! »

« Et lui donner une chambre, en plus ! »

« Alors là ! On aura vraiment tout vu ! »

Et leurs regards, devenus sévères et féroces, avaient tout l’air

de vouloir foudroyer Mme Albert sur place ! D’autres, inquiets

de voir les premiers se mettre en colère, essayaient de les rassurer.

[…]

Quant à Oscar,

    le petit garçon de Mme Albert,

       lui, trouvait Milos plutôt sympathique…


C’est vrai, quel sourire il avait !

[…]

Milos restait presque toujours [dans sa chambre], allongé sur son lit,

à rêver de sa vie d’avant, sa vie de musicien.

[…]

Immobile et seul dans son lit,

Milos voyageait dans son cher passé,

le souvenir de son violon en bandoulière,

et son cœur triste, tout de travers. 

[…]

Heureusement,

         à l’Hôtel Albinos,

     il y avait aussi Oscar.

[…]

Cher Oscar,

       qui se moquait de ce que les autres pensaient !

Le pire,

    c’était le général Ité.

[…]

Celui-ci débitait bêtise sur bêtise :

[…]

« Je les connais ! Ils ne vivent pas comme nous !

   D’ailleurs, ils ne nous aiment pas beaucoup !

       Et puis, surtout, ils sont si lugubres et si paresseux !


C’est affreux, savez-vous ?

Fascinés, les autres approuvaient :

       « Il paraît même qu’ils mangent de drôles de choses… »

       « Et qu’en plus ils sont malhonnêtes ! »

[…]

Car Oscar aimait son ami et voulait que les autres aussi !

Oscar commença de penser à la lettre qu’il écrivait bientôt :

[…]

…et, tout à coup, eut une idée géniale !

« Cher Père Noël,

Pour une fois, je ne te demande pas de cadeaux.

[…]

Voilà. Je voudrais que tu fasses

que tous les habitants de l’hôtel Albinos

se mettent à aimer Milos,

mon ami squelette. »
Mme Albert et tous ses locataires avaient reçu le même cadeau :

une paire de « Lunettes Magix », […] des lunettes pour voir l’intérieur du corps !

[…]

Chacun se découvrit soudain, et découvrit les autres,

tels qu’ils sont au plus profond d’eux : de beaux squelettes […] tous pareils à Milos ! TOUS !

[…]

Oscar et son ami […] n’avaient pas eu besoin [de lunettes] pour savoir que,

Derrière les apparences, ils étaient comme des frères. 
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MILOS : SEQUENCE  NIVEAU A2

Objectifs : mesurer le degré de compréhension et d’interprétation dans un récit ; étude de l’implicite ; construire le sens d’un texte et vérifier la saisie globale d’une lecture intégrale ; sensibiliser les élèves à la question de la tolérance ; enrichir son vocabulaire ; faciliter la mémorisation des mots nouveaux ; interpréter des images

Lectures préalables : à voix haute et silencieuse. L’enseignant explicitera déjà le vocabulaire à l’oral ; c’est à l’écrit que l’on vérifiera l’assimilation. Il est nécessaire de reformuler certains termes afin de faire saisir leur sens : exemple : les résidents de l’hôtel = les occupants, les gens, les locataires

I)*Entrée dans le texte :

1)*les personnages :

Relier à l’aide de flèches les personnages aux groupes de mots correspondants

a. Mme Albert




1. est un squelette

b. Ité





2. est un petit garçon

c. Milos





3.habitent à l’hôtel 

d. Oscar





4. la propriétaire de l’hôtel

e. Les résidents de l’hôtel



5. désigne le général

Solution : a = 4 ;  b = 5   ;  c = …… ;  d = …….. ;  e = ………..

2)*la chronologie : l’intérêt de l’exercice tient à ce que les élèves fasse un effort de mémoire pour rapporter les faits dans l’ordre. Il s’agit là encore de vérifier la compréhension du texte.

Dans l’ordre, que s’est-il passé ?1, 2, 3, 4, 5

a-Milos a pris une chambre à l’hôtel …..
b-Chacun découvre les autres avec les lunettes Magix…..
c-Oscar aime son ami et veut que les autres aussi…..
d-Oscar écrit une lettre au père Noël…..
e-Oscar trouve Milos sympathique…..
Autre exercice suggéré : interprétation des images (couleur, visage, situation…)

Faire rechercher une image où tout le monde était heureux (au début) et une où tout le monde est heureux.

Faire associer une image à une péripétie de l’histoire ; faire faire une phrase pour résumer cette étape.

3)*l’énonciation :   VRAI ou FAUX ? Tu as bien lu et bien compris l’histoire ?











Vrai

Faux

1.Les locataires aiment leur hôtel






  V

 ….
2.Milos est un squelette







 ….

 ….

3.Milos est pauvre







 ….

 ….

4.Les occupants de l’hôtel ne se remettent pas de la misère qui touche


 ….

 ….

Milos ; ces gens veulent aider Milos

5.Milos est le petit garçon de Mme Albert





 ….

 ….

6.Les gens de l’hôtel accueillent bien Milos





 ….

 ….

7.Tout le monde est content que Milos ait une chambre



 ….

 ….
8.Oscar apprécie Milos ; il aime son sourire





 ….

 ….

9.Milos se sent seul au début






 ….

 ….

10.Milos est triste ; il se rappelle de sa vie d’avant




 ….

 ….

A l’oral, l’enseignant peut leur demander de prélever le ou les mots qui a/ont aidé à la réponse. En l’occurrence ce travail présente un intérêt pour les phrases n°4, 9, 11, 13, 17 et 20. Cette demande de l’enseignant concernant l’affirmation n°13 par exemple,  permet implicitement de travailler sur la notion de champ lexical, celui de l’approbation. Il permet de mettre en lumière l’esprit d’union qui règne autour d’une même idée : la condamnation de l’étranger. Le traitement de l’affirmation n°17 permet de traiter la question des pronoms compléments « te ». De là peut se traduire un exercice avec un texte à trous où il faut placer les pronoms « me », « te », « nous », lui », « l’ », « le », « la », « les », « leur »…
Critères d’évaluation de la lecture pour l’enseignant :

-Questions liées au simple repérage des mots et à leur compréhension la plus élémentaire :

1, 2, 3, 9, 10, 14

-Questions nécessitant un effort d’interprétation :

1, 4,5, 6, 7, 11, 12, 13, 20

-Questions visant la compréhension de la réaction des résidents par rapport à l’étranger :

4, 6, 7, 11, 12, 13, 19, 20

De mauvaises réponses aux affirmations 1, 2, 3, 9, 10, 17 traduisent de réelles difficultés quant à la compréhension la plus élémentaire du récit. Ces élèves doivent faire l’objet d’une attention particulière.

De même, de fausses réponses aux affirmations 11 et 20 traduisent une mauvaise compréhension d’éléments essentiels de l’histoire ; c’est sur la fin du récit que l’on mettra l’accent avec ces élèves.

11.Oscar est d’accord avec le général Ité





 ….

 ….

12.Le général Ité aime Milos






 ….

 ….

13.La plupart des gens est d’accord avec le général Ité



 ….

 ….

14.Le général Ité critique Oscar






 ….

 ….

15.Oscar écrit une lettre au général Ité





 ….

 ….

16.Oscar écrit une lettre au père Noël





 ….

 ….

17.Oscar souhaite beaucoup de cadeaux à Noël




 ….

 ….

18.Tous les gens ont reçu des lunettes pour voir à l’intérieur du corps


 ….

 ….

19.Chacun découvre les autres grâce aux lunettes




 ….

 ….

20.Le squelette des autres est différent de celui de Milos



 ….

 ….

II)*Approfondissement :

1)*les sons :

Milos restait presque toujours [dans sa chambre], allongé sur son lit,

à rêver de sa vie d’avant, sa vie de musicien.

[…]

Immobile et seul dans son lit,

Milos voyageait dans son cher passé,

le souvenir de son violon en bandoulière,

et son cœur triste, tout de travers. 

Il s’agit de faire entourer dans chaque phrase toutes les lettres muettes : c’est-à-dire celles qui pourraient être supprimées sans que la prononciation du mot change lorsqu’on le lit à haute voix :

Intérêt : améliorer la diction et corriger certaines erreurs liées à le lecture systématique par certains élèves de toutes les lettres  (élèves issus de l’ex-Yougoslavie par exemple) ; consolider l’orthographe

-De même, avec le paragraphe suivant :

Fascinés, les autres approuvaient :

       « Il paraît même qu’ils mangent de drôles de choses… »

       « Et qu’en plus ils sont malhonnêtes ! »

-Lettres muettes indiquant la personne de la conjugaison et les accords : exemple, elle lit
…………………………………………………………………………………………………………………..

-Lettres muettes indiquant le pluriel des noms, des adjectifs :

…………………………………………………………………………………………………………………..

-Lettres muettes indiquant le féminin des noms :

…………………………………………………………………………………………………………………..
-Lettres muettes dues à l’usage ou à l’étymologie : exemple, toujours
…………………………………………………………………………………………………………………..

-Rétablissez, là où il faut, les lettres muettes qui ont été supprimées dans les mots qui en comportaient :

Quan… Milos a fait son entrée dan…  l’hôtel Albinos, les résiden… ont été trè..  indigné…  et se sont mi…

dan..  une grand… colèr..  . Leurs regard… sévère… montraient leur inquiétud…  . 

2)*la grammaire :

a)*les adjectifs possessifs :

Le professeur peut s’appuyer sur le texte correspondant à l’exercice précédent (« Milos restait presque…travers ») pour travailler sur l’emploi des déterminants possessifs.

Exercice : faire des phrases à partir des éléments suivants :

Ex : Stéphanie- Bicyclette = C’est sa bicyclette 

1.Oscar – ami = ………………………………..

2.Mme Albert – hôtel = ……………………….

3.Mme Albert – mère = ……………………….

4.Milos – souvenir = ………………………….

5.Oscar – amis = ………………………………

b)*les pronoms possessifs :

Réécrire les phrases suivantes en remplaçant les mots soulignés par un pronom possessif :

1.Mon ami est Milos. Ton ami est le général Ité.  ………………………………………………………………

2.Milos est mon nom. Ton nom est Oscar ?  ……………………………………………………………………

3.Ta famille habite l’hôtel. Ma famille habite très loin.  ………………………………………………………..

4.Ta mère est propriétaire de l’hôtel. Ma mère est résidente.  ………………………………………………….

5.Tes amis ne me connaissent pas. Mes amis ne te connaissent pas non plus.  …………………………………

c)*les pronoms démonstratifs : que remplacent-ils ?

« La couleur des gros édredons et celle du papier peint » :…………………..

« Mme Albert […]tendit à Milos une clé…celle de la chambre 13, la seule à rester libre » :

…………………….

« cher Oscar, qui rendait souvent visite à Milos, auquel celui-ci, peu à peu, conta sa vie durant » :

……………………

d)*la comparaison :

Les préjugés dans le texte s’appuient sur des comparaisons, par exemple « Ils ne vivent pas comme nous » ; à la fin du texte, cette figure de style aide à faire comprendre le dénouement heureux : chacun est semblable à l’autre, « tels qu’ils sont au plus profond d’eux …tous pareils à Milos ! »

Peut-être y aura-t-il des élèves qui n’auront pas compris la position initiale des locataires (« Ils ne vivent pas comme nous ») et leur changement d’attitude à la fin (« tels qu’ils sont… » ; « Ils étaient comme des frères »). Aussi l’intérêt d’un exercice sur les comparaisons peut-il s’avérer judicieux.

e)*l’expression de la cause et la conjonction « mais » :
Faire relier les expressions pour que la phrase soit logique et compréhensible :

1.Les locataires rejettent Milos


a. parce qu’il veut que les autres aiment aussi Milos

2.Oscar est triste

b. parce qu’ils peuvent voir à l’intérieur de leur corps qu’ils sont, eux aussi, faits de la même manière

3.Les autres découvrent qu’ils 
c. mais les résidents sont furieux et indignés

sont pareils à Milos

4.Mme Albert donne une chambre
d. parce qu’il est étranger

à Milos

3)*le vocabulaire :
a)*la réaction des locataires : travail sur les contraires
Il s’agit de placer les mots au bon endroit :

(la contextualisation aide à la mémorisation des mots et à la compréhension)

indignés – haine – désapprouvent – honnêtes – approuvent - séduits
Les locataires…………………………….(« Laissez entrer un squelette ici ! ») l’entrée de Milos dans l’hôtel. 

Leurs regards expriment de la ………………………….de l’étranger (« devenus sévères et féroces »). Les 

résidents sont …………………………(« en colère »). Le général Ité a des préjugés sur Milos, l’étranger. Il

pense que les étrangers ne sont pas …………………………….  . Les autres ……………………………son

discours . Ils sont totalement …………………………..(« fascinés ») par ses propos.

b)*les mots de la même famille :

Les termes « indignés »,  « étranger » et « déçu » peuvent faire l’objet d’une étude sur les mots de la même
famille : 

	VERBES
	ADJECTIFS
	NOMS
	ADVERBE

	indigner
	digne-indigne
	la dignité
	dignement

	
	étrange
	étranger-étrangeté
	étrangement

	décevoir
	déçu
	la déception
	


Petit texte à trous : placer 3 mots du tableau (attention à la classe grammaticale )

Le général Ité a eu une attitude………………… en rejetant Milos parce qu’il le trouvait…………………….  .

Oscar, le petit garçon a éprouvé une grande ………………………  .

c)*les sentiments d’Oscar et de Milos :
Faire cochez en bleu les mots qui peuvent correspondre aux sentiments d’Oscar et en noir ceux correspondants à 

Milos :

⁮ surpris
⁮ nostalgique
⁮ déçu

⁮ triste
⁮ regret

⁮ chagrin
⁮ étrange
⁮ pauvre
⁮ ému
⁮ isolé
⁮ inquiet
⁮ seul

⁮ admiratif
⁮ faible
⁮ agacé
⁮ souvenir ; se souvenir

III)* Bilan :

a)*réécrivez une phrase du texte qui exprime :

-un vœu, un souhait, un désir : …………………………………………………………………………………..

-une indignation : ………………………………………………………………………………………………...

-un regret : ………………………………………………………………………………………………………..

-un préjugé : ………………………………………………………………………………………………………

-une comparaison : ………………………………………………………………………………………………..

-la surprise : ……………………………………………………………………………………………………….

-l’amitié : ………………………………………………………………………………………………………….

b)*questions :

Objectifs : réinvestir l’expression de la cause ; formuler une réponse sous forme de phrase complète.

1.Pourquoi les locataires expriment du mépris envers Mme Albert ?

Les locataires ne sont pas contents, parce que…………………………………………………………….
2.Pourquoi l’hôtel est-il toujours complet ?

………………………………………………………………………………………………………………

3.Pourquoi Oscar voulait que les autres aiment Milos son ami ?

……………………………………………………………………………………………………………….

4.Pourquoi les propos du général Ité sont des bêtises ?

……………………………………………………………………………………………………………….

5.Pourquoi Oscar et Milos n’avaient pas besoin de lunettes à la fin ?

……………………………………………………………………………………………………………….

Vocabulaire supplémentaire à retenir :

NOMS : le paysage, le lieu, en harmonie, les soucis, les ennuis, à bout de forces, la nature, les locataires, le meilleur, les soucis, les ennuis, les papillons, le bonheur, la propriétaire, la joie, les regards, la nature, la paysage, les papillons, le bonheur, le voyageur, le réceptionniste

VERBE : approuver, consoler, se présenter, trembler, rassurer, ressembler, hésiter, ressembler, supporter

ADJECTIFS : malheureux, affamé, triste, effrayé, désagréable, pauvre, isolé, accueillant, ému, hospitalier, différent, étonné, indigné, surpris, mécontent, inquiets, paresseux, surpris, préoccupé, satisfait, sympathique, épuisé, mécontent, solitaire, solidaire, fasciné, méfiant, quelque chose, étrange, joyeux, merveilleux.

